

संपादकीय

बात बिगड़ेगी

आरएसएस के सरकार्यवाह दत्तात्रेय होसबोले ने कहा कि स्वयंसेवक मथुरा और काशी से जुड़े आंदोलनों में भाग ले सकते हैं, हालांकि उन्होंने सामाजिक कलह से बचने की भी बात कही। उनका यह बयान संघ प्रमुख मोहन भागवत के पिछले रूख से अलग है, जिसमें भागवत ने शिवलिंग तलाशी पर आपत्ति जताई थी।



आरएसएस के सरकार्यवाह दत्तात्रेय होसबोले का यह कहना कि स्वयंसेवक अंगर मथुरा और काशी से जुड़े आंदोलनों में भाग लेते हैं, तो संगठन को आपत्ति नहीं होगी, संघ के पिछले स्टैंड से उलट है। होसबोले ने हालांकि सामाजिक कलह से बचने की बात कही और यह भी साफ किया कि संघ ऐसे किसी आंदोलन का हिस्सा नहीं बनेगा। लेकिन, उनकी बातें विरोधाभासों से भरी लगती हैं और इससे सामाजिक समरसता बनाने में कोई मदद नहीं मिलेगी।

भागवत से अलग: होसबोले ने 1984 का हवाला दिया कि उस समय विश्व हिंदू परिषद और साधु-संतों ने तीन मंदिरों का मुद्दा उठाया था। अब जब वह कह रहे हैं कि संघ काशी, मथुरा के मंदिरों का मुद्दा उठाने पर आपत्ति नहीं करेगा तो जाहिर है, इसका यह मतलब निकाला जाएगा कि उन्होंने अपने स्वयंसेवकों को इजाजत दे दी है। यह संघ प्रमुख मोहन भागवत के उस रूख से बिल्कुल अलग है, जिसमें उन्होंने कहा था कि हर मस्जिद के नीचे शिवलिंग तलाशना सही नहीं है, और यह भी कि अब कोई आंदोलन नहीं होगा।

गैर-जरूरी बयान: असमंजस बढ़ाने वाला भागवत ने पिछले साल दिसंबर में भी मस्जिदों को लेकर उठ रहे विवाद को शांत करने का प्रयास किया था। तब उन्होंने कहा था कि, ५% राम मंदिर

निर्माण के बाद कुछ लोगों को लगता है कि वे नई जगहों पर इसी तरह के मुद्दों को उठाकर हिंदुओं के नेता बन सकते हैं। यह स्वीकार्य नहीं है। जब संघ प्रमुख ने एक बयान असमंजस बढ़ाने वाला है। संघ कार्यकर्ता क्या समझें, कि उन्हें भागवत की लाइन पकड़नी है या होसबोले की? **एक्ट की व्याख्या:** राम मंदिर निर्माण के बाद लगा था कि मंदिर-मस्जिद का कुछ खतम हो जाएगा, लेकिन हर कुछ दिन बाद एक नई जगह विवादों की जड़ में आ रही है और यह सब हो रहा है। Places of Worship Act, 1991 के होते हुए। इसकी वजह इस एक्ट की 2022 में की गई वह अतिरिक्त व्याख्या है, जो सुप्रीम कोर्ट ने की थी। तब शीर्ष अदालत ने कहा था कि किसी पूजास्थल का धार्मिक स्वरूप नहीं बदला जा सकता, लेकिन धार्मिक स्वरूप की जांच करने से कानून नहीं रोकता।

जल्दी हो निपटारा: कानून की इस अतिरिक्त व्याख्या ने विवादों की बाढ़ ला दी। अब इसी की आड़ में तमाम जगह सर्वे की मांग उठ रही है। ऐसे माहौल में होसबोले के बयान से बात संभलेगी नहीं, बल्कि और बिगड़ जाएगी और इससे यह जरूरत भी जाहिर होती है कि सुप्रीम कोर्ट को वरिष्ठ एक्ट से जुड़े मामलों का निपटारा जल्द से जल्द कर देना चाहिए।

अमेरिका की नई धमकी से भारत की चिंता जरूर कुछ बढ़ गई है, क्योंकि सचमुच अगर वह ऐसा करता है, तो भारत की तेल कंपनियों के लिए रूस से तेल खरीदना मुश्किल हो जाएगा। अभी भारत सबसे अधिक कच्चा तेल रूस से खरीदता है।

अमेरिकी धमकी से पहले भी भारत पर हुआ है बड़ा प्रभाव, रूस से खरीदना होगा मुश्किल

अमेरिकी राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप शायद विश्व राजनीति में धमकी की नई परंपरा कायम करने पर तुले हैं। अब उन्होंने रूस से कच्चा तेल खरीदने वालों को धमकाया है कि जो ऐसा करेगा, वह अमेरिका में कारोबार नहीं कर पाएगा। ऐसे देशों पर पच्चीस से पचास फीसद तक अतिरिक्त शुल्क लगाया जाएगा। यह धमकी उन्होंने इसलिए दी है कि रूस-यूक्रेन युद्ध समाप्त करने की दिशा में न तो रूस और न ही यूक्रेन ने अपेक्षित सहयोग का रुख दिखाया है। इससे ट्रंप निराश है।

पिछले महीने यूक्रेनी राष्ट्रपति वोलोदिमिर जेलेन्स्की को बुला कर ट्रंप ने कड़े शब्दों में फटकार लगाई थी। यूक्रेन को दी जाने वाली अमेरिकी मदद पर रोक लगा दी गई है। इससे उम्मीद बनी थी कि रूस, अमेरिका की युद्ध विराम संबंधी शर्तें मान जाएगा, मगर उसने अपनी शर्तें रख दीं कि सभी नाटो देश यूक्रेन को सैन्य मदद और गोपनीय सूचनाओं पर रोक लगाएं, तभी वह युद्ध विराम पर विचार कर सकता है। यह अमेरिका के लिए कठिन ही नहीं, शायद कभी पूरी न हो सकने वाली शर्तें हैं। ऐसे में ट्रंप ने अब रूस पर नकेल कसने का रास्ता चुना है। मगर यह रास्ता भी उनके लिए कितना आसान और कारगर साबित होगा, कहना मुश्किल है।



अमेरिका की नई धमकी से बढ़ी भारत की चिंता

अमेरिका की नई धमकी से भारत की चिंता जरूर कुछ बढ़ गई है, क्योंकि सचमुच अगर वह ऐसा करता है, तो भारत की तेल कंपनियों के लिए रूस से तेल खरीदना मुश्किल हो जाएगा। अभी भारत सबसे अधिक कच्चा तेल रूस से खरीदता है। पहले ईरान और खाड़ी देशों से खरीदता था, मगर अमेरिकी प्रतिबंध के बाद भारतीय तेल कंपनियों ने वहां से तेल खरीदना बंद करके रूस से खरीदना शुरू कर दिया था। इस तरह कच्चे तेल की कीमत बढ़ने से महंगाई तेजी से बढ़ेगी, जिसका अर्थव्यवस्था पर बहुत बुरा असर पड़ेगा।

हालांकि भारतीय तेल कंपनियां अभी समझ नहीं पा रही हैं कि अमेरिका का अतिरिक्त शुल्क लगाने का ढांचा क्या होगा, इसलिए वे इसे अधिक चिंता का विषय नहीं मान रही हैं, पर जिस तरह पहले ही पारस्परिक शुल्क नीति के तहत अमेरिका ने भारी शुल्क थोप दिए हैं, उससे भारत के लिए संतुलन बिटाना कठिन हो रहा है। यह नया शुल्क और परेशान करने वाला साबित हो सकता है।

ट्रंप प्रशासन के लिए शुल्क नीति पर लंबे समय तक कायम रह पाना कठिन

मगर ट्रंप प्रशासन के लिए भी अपनी शुल्क नीति पर लंबे समय तक कायम रह पाना कठिन होगा। इसे लेकर अमेरिका में ही विरोध हो रहा है। इसलिए कि पारस्परिक शुल्क के चलते अमेरिकी कारोबार पर भी बुरा असर पड़ सकता है। जिन चीजों के लिए अमेरिका दूसरे देशों पर निर्भर है, उनकी कीमतें बढ़ेंगी, तो वहां भी महंगाई बढ़ेगी। ऐसे में अमेरिकी लोगों का विरोध लंबे समय तक सहन कर पाना ट्रंप के लिए आसान नहीं होगा। वहां के मध्यावधि चुनाव में ट्रंप की पार्टी के लिए भी मुश्किलें बढ़ सकती हैं। फिर यह भी कि ट्रंप के नए एलान से रूस कितने दबाव में आ जाएगा, कहना मुश्किल है।

संसदीय समिति के आदेश के बावजूद अधिकारियों ने नहीं दिया अचल संपत्ति का ब्योरा

सरकारी अधिकारियों और कर्मचारियों को अपनी संपत्ति का ब्योरा देने के लिए बार-बार कहने पर भी सार्थक नतीजे नहीं निकले हैं, तो इसकी वजह क्या हो सकती है, इसे समझा जा सकता है। दरअसल, कोई बड़ी दंडात्मक कार्रवाई न होने से प्रायः अधिकारी अपनी संपत्ति का ब्योरा देने से कतराते हैं। ऐसे में, संसद की एक स्थायी समिति ने निर्धारित समय सीमा में ब्योरा दाखिल न करने वाले भारतीय प्रशासनिक सेवा के अधिकारियों के खिलाफ उचित

कार्रवाई का सुझाव देकर स्पष्ट कर दिया है कि उनमें कहीं न कहीं पारदर्शिता की कमी है। हैरत की बात है कि निर्देश के बावजूद वर्ष 2024 में इक्यानेबे अधिकारियों ने अपनी संपत्ति का ब्योरा दाखिल किया। जबकि इससे पहले तिहत्तर अधिकारियों ने ही ऐसा किया था। बड़े अधिकारी ब्योरा देने से बच रहे हैं, तो जाहिर है कि कहीं न कहीं उनमें ईमानदारी का अभाव है। अगर कोई भ्रष्ट आचरण नहीं किया, तो फिर अपनी अचल संपत्ति की जानकारी देने

से क्यों गुरेज? **जवाबदेही से बचने का प्रयास करते हैं अधिकारी:** वे कुछ छिपा रहे हैं, तो कहीं न कहीं कुछ गड़बड़ है। ऐसे में अधिकारियों की कार्यशैली पर सवाल उठाना स्वाभाविक है। कोई दो मत नहीं कि ऐसे अधिकारी ही जवाबदेही से बचने का प्रयास करते हैं। जब ऊपरी स्तर पर जवाबदेही नहीं दिखेगी, तो निचले स्तर पर क्या उम्मीद की जा सकती है। यह तय है कि ईमानदारी, पारदर्शिता और

जवाबदेही के बिना कहीं भी सुशासन की उम्मीद नहीं की जा सकती। अगर कोई अधिकारी आदेश के अनुपालन में लापरवाही बरतता है, तो उसके खिलाफ निस्संदेह कार्रवाई होनी चाहिए। संसद की स्थायी समिति का यह सुझाव उचित है कि संपत्ति का ब्योरा दाखिल करने के लिए एक निगरानी तंत्र स्थापित हो और इसमें एक कार्यबल का गठन किया जाए, जो ब्योरा दाखिल न करने वाले अधिकारियों पर नजर रखे।

पूनम गुप्ता को मिला आरबीआई के डिप्टी गवर्नर का पद, मोदी सरकार ने 3 साल के लिए दी मंजूरी

व्यापार

मंत्रिमंडल की नियुक्ति समिति (एसीसी) ने गुप्ता की आरबीआई में डिप्टी गवर्नर पद पर नियुक्ति को उनके कार्यभार संभालने की तारीख से तीन साल के लिए मंजूरी दी है।

केंद्र सरकार ने प्रतिष्ठित शोध संस्थान नेशनल कार्जिसल ऑफ एनॉयड इकनॉमिक रिसर्च (एनसीईआर) की महानिदेशक पूनम गुप्ता को तीन साल के लिए भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) का डिप्टी गवर्नर नियुक्त करने को मंजूरी दे दी है। माइकल देवव्रत पात्रा के जनवरी में



पद छोड़ने के बाद आरबीआई में डिप्टी गवर्नर का पद खाली हो गया था। **तीन साल के लिए मंजूरी:** सूत्रों ने कहा कि मंत्रिमंडल की नियुक्ति समिति (एसीसी) ने गुप्ता की आरबीआई में डिप्टी गवर्नर पद पर नियुक्ति को उनके कार्यभार संभालने की तारीख से तीन साल के लिए

संजय मल्होत्रा हैं गवर्नर

बीते साल ही 56 वर्षीय संजय मल्होत्रा को रिजर्व बैंक के गवर्नर के तौर पर नियुक्ति मिली थी। उन्हें अगले तीन वर्षों के लिए आरबीआई का नया गवर्नर नियुक्त किया गया है, जो 9 दिसंबर, 2024 से प्रभावी है। इससे पहले मल्होत्रा भारत के राजस्व सचिव के रूप में कार्यरत थे। उन्होंने शक्तिकांत दास का स्थान लिया, जिन्होंने गवर्नर के रूप में छह साल का कार्यकाल पूरा कर लिया था।

कौन-कौन सी डिग्रियां

पूनम गुप्ता के पास अमेरिका के मैरीलैंड विश्वविद्यालय से अर्थशास्त्र में स्नातकोत्तर डिग्री और पीएचडी, दिल्ली विश्वविद्यालय के दिल्ली स्कूल ऑफ इकनॉमिक्स से अर्थशास्त्र में मास्टर डिग्री है। उन्होंने अंतरराष्ट्रीय अर्थशास्त्र पर पीएचडी के लिए 1998 में एक्विजम बैंक पुरस्कार जीता था।

विश्व बैंक में लगभग दो दशक तक वरिष्ठ पदों पर काम करने के बाद वह 2021 में एनसीईआर में शामिल हुईं। पूनम गुप्ता ने दिल्ली स्कूल ऑफ इकनॉमिक्स,

यूनिवर्सिटी ऑफ मैरीलैंड (अमेरिका) में पढ़ाया और आईएसआई (भारतीय सांख्यिकी संस्थान), दिल्ली में 'विजिटिंग फैकल्टी' के रूप में काम किया।

500 के पार गया ज्वेलरी कंपनी का शेयर, 12प्रतिशत उछला भाव, आपका है दांव?

चालू वित्तवर्ष की तीसरी तिमाही में कल्याण ज्वेलर्स का मुनाफा 21.23 प्रतिशत बढ़कर 218.68 करोड़ रुपये हो गया है। बिक्री बढ़ने से कंपनी का मुनाफा बढ़ा है।



सप्ताह के तीसरे दिन बुधवार को बाजार की रिकवरी के बीच कल्याण ज्वेलर्स के शेयर भी रॉकेट की तरह बढ़े। कल्याण ज्वेलर्स के शेयर में 12 फीसदी से ज्यादा की तेजी आई और भाव 519.15 रुपये तक पहुंच गया। कारोबार के अंत में शेयर की कीमत 11.81प्रतिशत बढ़कर 512.10 रुपये पर थी। शेयर के 52 हफ्ते का हाई और लो क्रमशः 794.60 रुपये और 337 रुपये है। 2 जनवरी 2025 को इस शेयर की कीमत 52 हफ्ते के हाई यानी 794.60 रुपये पर थी। **ट्रेडिंग वॉल्यूम में उछाल** कल्याण ज्वेलर्स के ट्रेडिंग वॉल्यूम में भी बड़ी बढ़ोतरी हुई है, जो निवेशकों की मजबूत रुचि और बाजार गतिविधि का संकेत देती है। बड़ी हुई ट्रेडिंग वॉल्यूम बाजार में भागीदारी को दिखाता है। संभवतः संस्थागत निवेशकों या बड़े पैमाने पर शेयरों की खरीदारी की गई है। शेयर वर्तमान में कई प्रमुख इंडेक्स- हदुबहुदु 500, हदुबहुदु मिडकैप 100, निफ्टी 200, हदुबहुदु मिडकैप 150, हदुबहुदु मिडस्मॉलकैप 400, निफ्टी कंज्यूमर ड्रूपरेबल्स, निफ्टी लार्जमिडकैप

कैसे रहे तिमाही नतीजे

चालू वित्तवर्ष की तीसरी तिमाही में कल्याण ज्वेलर्स का मुनाफा 21.23 प्रतिशत बढ़कर 218.68 करोड़ रुपये हो गया है। बिक्री बढ़ने से कंपनी का मुनाफा बढ़ा है। कंपनी ने एक साल पहले समान अवधि में 180.37 करोड़ रुपये का मुनाफा कमाया था। वित्त वर्ष 2024-25 की दिसंबर तिमाही के दौरान कंपनी की कुल आय 40 प्रतिशत बढ़कर 7,318.19 करोड़ रुपये हो गई, जो एक साल पहले की समान अवधि में 5,243.20 करोड़ रुपये थी। इस अवधि में कंपनी का शुद्ध मुनाफा 5,004.65 करोड़ रुपये से बढ़कर 7,024.63 करोड़ रुपये हो गया।

शेयरहोल्डिंग पैटर्न

दिसंबर तिमाही में इस कंपनी में प्रमोटर्स की हिस्सेदारी 62.85 फीसदी की है। वहीं, पब्लिक शेयरहोल्डिंग 37.15 फीसदी की है। सितंबर तिमाही के मुकाबले देखें तो प्रमोटर्स ने अपनी मामूली हिस्सेदारी घटा दी है। सितंबर तिमाही में 62.90 फीसदी की हिस्सेदारी थी।

250 और निफ्टी टोटल मार्केट शामिल है।

इस शेयर को खरीदने की लूट, कंपनी के 2 करोड़ शेयर रेखा झुनझुनवाला के पास

रेखा झुनझुनवाला के पोर्टफोलियो में शामिल डीबी रियल्टी के शेयर (वेलोर एस्टेट लिमिटेड) आज बुधवार को कारोबार के दौरान फोकस में रहे। कंपनी के शेयर आज कारोबार के दौरान 14 प्रतिशत तक चढ़ गए और 174.75 रुपये के इंड्रा डे हाई पर पहुंच

रेखा झुनझुनवाला के पोर्टफोलियो में शामिल डीबी रियल्टी के शेयर (वेलोर एस्टेट लिमिटेड) आज बुधवार को कारोबार के दौरान फोकस में रहे। कंपनी के शेयर आज कारोबार के दौरान 14प्रतिशत तक चढ़ गए और 174.75 रुपये के इंड्रा डे हाई पर पहुंच गए थे। पिछले एक साल में डीबी रियल्टी के शेयर के दाम 205 रुपये से गिरकर 174.75 रुपये पर आ गए। इस दौरान यह 15 प्रतिशत तक टूट गया।



रेखा झुनझुनवाला का है बड़ा दांव

कंपनी में रेखा झुनझुनवाला के पास बड़ी हिस्सेदारी है। रेखा झुनझुनवाला के दो आईडी से स्टिक

है। एक से 1,00,00,000 शेयर खरीदे गए हैं। यह कंपनी में 1.86 फीसदी हिस्सेदारी है। वहीं, दूसरी आईडी से कंपनी के 1,50,00,000 यानी 2.79 फीसदी हिस्सेदारी है। यानी कुल मिलाकर झुनझुनवाला के पास कंपनी के 25,000,000 शेयर हैं। यह कंपनी में कुल 4.65 फीसदी स्टिक के बराबर है।

1 पर 1 बोनस शेयर दे रही यह कंपनी, रिकॉर्ड डेट इसी सप्ताह

पेनी स्टॉक केबीसी ग्लोबल इस सप्ताह फोकस में रहेगा। दरअसल, कंपनी ने 1:1 के रेशियो में अपने बोनस शेयर जारी करने के लिए रिकॉर्ड डेट 4 अप्रैल तय की है। इससे पहले कंपनी ने रिकॉर्ड डेट 28 मार्च रखा था, जिसे बाद में 4 अप्रैल कर दिया गया। बता दें कि केबीसी ग्लोबल के बोर्ड ने 22 मार्च को आयोजित अपनी बैठक में बोनस शेयर आवंटन को मंजूरी दी थी। 1:1 बोनस इश्यू रेशियो का मतलब है कि निवेशकों को उनके द्वारा रखे गए प्रत्येक शेयर के लिए बिना किसी अतिरिक्त लागत के एक शेयर मिलेगा। कंपनी के शेयर आज मामूली तेजी के साथ 1.03 रुपये पर पहुंच गए थे।

क्या है डिटेल टी+1 सेटलमेंट सिस्टम के अनुसार, निवेशकों को कंपनी के खातों में अपना नाम दर्ज कराने के लिए रिकॉर्ड डेट से कम से कम एक दिन पहले कंपनी के शेयर खरीदने की जरूरत होती है। इसलिए, 3

अप्रैल आखिरी दिन है जब निवेशक बोनस शेयर आवंटन के लिए पात्र होने के लिए पेनी स्टॉक केबीसी ग्लोबल के शेयर खरीद सकते हैं। इससे पहले, कंपनी ने 2021 में 4:1 के अनुपात में बोनस शेयर जारी करने की घोषणा की थी, जिसकी रिकॉर्ड डेट अगस्त 2021 तय की गई थी। **दिसंबर तिमाही के नतीजे** केबीसी ग्लोबल ने पिछले वित्त वर्ष की इसी तिमाही में 29.88 करोड़ की तुलना में 320.76 करोड़ का स्टैंडअलोन घाटा दर्ज किया। इसकी परिचालन से होने वाली आय में साल-दर-साल 91प्रतिशत की तीव्र गिरावट देखी गई, जो 312.58 करोड़ से घटकर 31.09 करोड़ रह गई। नवंबर 2024 में छुए गए 32.56 के अपने 52-सप्ताह के उच्चतम स्तर से, शेयर ने अपने मूल्य का 60प्रतिशत खो दिया है। बीएसई डेटा के अनुसार, शेयर पिछले एक साल से बेस-बिल्डिंग मोड में है, जिसमें

रामकिशोर के करीबी ठेकेदार निषिथ श्रीवास्तव पर श्रम विभाग ने किया अपराध पंजीबद्ध आउटसोर्स कर्मचारी का शोषण करना पड़ा भारी

कहते है राजनीति में एक आका बना कर कई गलत कामों को अंजाम देना पुराना फैशन है। लेकिन कहते है जब गरीबों की बददुआ लगती है तो उससे बचाने लेकिन कोई आका नहीं आता और अपने कर्मों की सजा भुगतना इंसान की मजबूरी हो जाती है। बालाघाट के जिला अस्पताल में आउटसोर्स कर्मचारी के साथ शोषण कर उन्हें कम वेतन देने वाला भाजपा नेता वर्तमान जिलाध्यक्ष रामकिशोर कावरे का करीबी निषिथ श्रीवास्तव पर अब श्रम विभाग की कार्यवाही का डंडा घूमा है। अब इस कार्यवाही से बचाने का उसके आका रामकिशोर का प्रयास भी शायद विफल हो गया है। श्रम विभाग ने निषिथ श्रीवास्तव पर विभिन्न नियमों के उल्लंघन करने पर अपराध पंजीबद्ध किया है।

बालाघाट। राष्ट्रबाण

जिला अस्पताल बालाघाट में आउटसोर्स के तहत रखे गये कर्मचारियों के साथ हो रहे शोषण मामले पर अब श्रम विभाग ने अपनी जांच उपरांत कार्यवाही करते हुए निषिथ श्रीवास्तव के खिलाफ अपराध दर्ज करते हुए प्रकरण श्रम न्यायालय को प्रेषित कर दिया है। इस कार्यवाही से समझा जा रहा है कि अब ठेकेदार निषिथ श्रीवास्तव के खिलाफ वैधानिक कार्यवाही भी की जा सकती है और पीड़ितों का न्याय मिलने की उम्मीद बढ गई है।

आपको बता दे कि शासकीय जिला अस्पताल में टेंडर प्रक्रिया के बाद ठेकेदार निषिथ श्रीवास्तव द्वारा आउटसोर्स के तहत आधा सैकड़ से अधिक कर्मचारियों की स्वास्थ्य विभाग में नियुक्ति की गई है। जिनमें कुछ कम्प्यूटर ऑपरेटर की पोस्ट पर है तो कुछ सुरक्षा गार्ड तो कुछ भूचल की पोस्ट पर पदस्थ किये गये हैं। इस तरह लगभग 50 से 60 कर्मचारी आउटसोर्स के तहत लगाये गये हैं। लेकिन लगभग 04 सालों से ठेकेदार निषिथ श्रीवास्तव के द्वारा इन सभी कर्मचारियों का शोषण किया जा रहा था। आलम यह है कि आउटसोर्स में लगे एक भी कर्मचारी अपनी परेशानी किसी से साझा नहीं पा रहे थे। यदि वे किसी से शिकायत करते भी थे, तो उनकी शिकायत पर कोई कार्यवाही नहीं हो पाती थी, अपितु उसी कर्मचारी को कार्य से निकाल देने की धमकियां दी जाती थी और शिकयत करने वाले कर्मचारियों को निषिथ श्रीवास्तव द्वारा निकाला भी गया है। लेकिन आज से लगभग 01 साल पूर्व राष्ट्रबाण अखबार उनकी आवाज बना और 14 मई 2024 को ठेकेदार निषिथ श्रीवास्तव के कारनामों से जुड़ी खबर



राष्ट्रबाण में प्रकाशित खबर।

प्रकाशित करके मामला उजागर किया था। जिसे श्रम विभाग ने पूर्णतः गंभीरता से लिया और आउटसोर्स के तहत लगे कर्मचारियों के संबंध में ठेकेदारों के कार्यस्थलों के जांच की गयी। श्रमविभाग के द्वारा गठित दल ने दिनांक 14-05-2024 को निरीक्षण श्रीवास्तव की उपस्थिति में जिला चिकित्सालय पहुंचकर जांच की गई। जहां कार्यालय संस्थान में वेतन पंजी कार्यस्थल पर संधारित नहीं की गई, जो कि धारा 18 नियम 29(1) का उल्लंघन पाया गया। कार्यालय में उपस्थित पंजी कार्यस्थल पर संधारित नहीं की गई, जो कि धारा 18 नियम 29(5) का उल्लंघन पाया गया है। कार्यालय में अधिसमय पंजी कार्यस्थल पर संधारित नहीं की गई जो कि धारा 18 नियम 27(2) का उल्लंघन पाया गया। कार्यालय में दण्ड पंजी फार्म कमांक-1 में संधारित नहीं पायी गयी, जो कि धारा 18 नियम 22(4) का उल्लंघन है। कार्यालय में

कई बार जारी हुए नोटिस

यहां श्रम विभाग ने कई बार सीएचएमओ जिला अस्पताल बालाघाट को कारण बताओ नोटिस भी जारी किये थे। जहां पहला पत्र 22 मई 2024 को पत्र क्रमांक/शिका/2024/1674 प्रेषित कर जिला अस्पताल बालाघाट में कार्यरत ठेका श्रमिकों/आउटसोर्स कर्मचारियों की न्यूनतम वेतन अधिनियम, 1948 अंतर्गत किये गये निरीक्षण की निरीक्षण रिपोर्ट प्रस्तुत करने निर्देशित किया। उसके बाद 14 जून 2024 को पत्र क्रमांक/शिका/2024/1904 प्रेषित कर पुनः जानकारी रिपोर्ट मांगी गई। वहीं तीसरा पत्र क्रमांक 2024/2101 दिनांक 05 जुलाई 2024 को भी भेजा गया। लेकिन स्वास्थ्य विभाग के द्वारा भी कोई जानकारी श्रम विभाग को नहीं भेजी गई। जिसके बाद श्रम निरीक्षक श्रम पदाधिकारी कार्यालय बालाघाट ने न्यूनतम वेतन अधिनियम 1948 के संदर्भ में श्रम न्यायालय में परिववाद पेश कर दिया, जिसके उपरांत श्रम न्यायालय ने अभियुक्त निषिथ श्रीवास्तव पिता मदन गोपाल श्रीवास्तव 42 वर्ष निवासी वार्ड नंबर 09, जिला बालाघाट के खिलाफ 07 नवंबर 2024 को अपराध क्रमांक 15 अधिनियम की उल्लंघित धारा-18, 19, 14, 17, 24, दंडनीय धारा-22(ए) के तहत अपराध पंजीबद्ध किया है।

कटोत्रा पंजी फार्म कमांक 2 में संधारित नहीं की गई जो कि धारा 18 नियम 22(1) का उल्लंघन है। निरीक्षण पंजी संधारित नहीं पायी गयी, जो कि धारा 18 नियम 27 का उल्लंघन है। श्रमिकों को वेतन पर्ची व प्रदाय नहीं गई जो कि धारा 18 नियम 29(2) का उल्लंघन है। श्रमिकों को हाजिरी कार्ड प्रदाय नहीं किया गया जो कि धारा 18 नियम



निषिथ श्रीवास्तव भाजपा जिलाध्यक्ष रामकिशोर के साथ

भाजपा जिलाध्यक्ष रामकिशोर कावरे के करीबी है निषिथ

जानकारी की माने तो ठेकेदार निषिथ श्रीवास्तव राजनैतिक पार्टी भाजपा संगठन से संबंध रखते हैं और पूर्वमंत्री व वर्तमान भाजपा जिलाध्यक्ष रामकिशोर कावरे के बेहद करीबी हैं। जिनका संरक्षण इन्हे हमेशा से मिलता आया है। कावरे के संरक्षण के कारण ही स्वास्थ्य विभाग ने कभी ठेकेदार निषिथ श्रीवास्तव के खिलाफ कोई जांच कार्यवाही नहीं की, लेकिन श्रम विभाग ने पूरी निष्पक्षता व हिम्मत के साथ अपने दायित्वों का निर्वहन करके ठेकेदार निषिथ श्रीवास्तव के खिलाफ श्रम न्यायालय में परिववाद पेश कर दिया है। ऐसे में ठेकेदार निषिथ श्रीवास्तव से शोषित पीड़ितों को भी जल्द न्याय मिलने

की उम्मीद जताई जा रही है। क्योंकि अब तक कुछ जिम्मेदारों ने भ्रष्टाचार को ही शिष्टाचार मान लिया था। सुत्रों की माने तो ठेकेदार निषिथ श्रीवास्तव को कुछ मायने में तात्कालीन सीएमएचओ डॉ. मनोज पांडे एवं तात्कालीन जिला टिकारण अधिकारी व वर्तमान सीएमएचओ डॉ. परेश उपलव के साथ साठ गाट की भी कहानी जिले में चर्चा का विषय बनी हुई है जिस कारण कर्मचारियों को न्याय नहीं मिल पा रहा था। सूत्र बताते हैं की उनके शोषण मामले की जानकारी उन्हें थी, लेकिन मनोज पांडे रामकिशोर कावरे के कथित दबाव में आकर मूकबधिर की तरह तमाशाबीन बने हुए थे।

31(1) का उल्लंघन है। श्रमिकों से अधिसमय कार्य लेने पर नियमानुसार दुगुनी दर से भुगतान किया जाना नहीं पाया गया। जो कि धारा 18 नियम 27 का उल्लंघन है। नियोजक द्वारा संवैधानिक अवकाश प्रदान किया जाना नहीं पाया गया, जो कि धारा 18 नियम 24 का उल्लंघन है। वार्षिक विवरण फार्म कमांक 3 कार्यालय में प्रस्तुत नहीं किया

गया जो कि, धारा 18 नियम 22(4) का उल्लंघन है। साथ ही कार्यस्थल में अधिनियम का सारांश प्रारूप-10 में सूचना क्षेत्रीय निरीक्षक का नाम, पता, कार्य के घण्टे की सूचना, न्यूनतम वेतन की दरें सहगोचर स्थान पर प्रदर्शित नहीं पाई गई, जो कि धारा 18 नियम 23 का उल्लंघन है। इस तरह जांच दल लगभग 12 बिदुओं पर खामियां पाई थी।

डॉ अंकिता सीते बनी नोडल अधिकारी

सिकल सेल एनीमिया नियंत्रण कार्यक्रम की भी मिली जिम्मेदारी



बैतूल। राष्ट्रबाण

प्रशासकीय कार्य व्यवस्था के सुचारु संचालन को ध्यान में रखते हुए बैतूल सीएमएचओ डॉ रविकांत उर्के ने जिला चिकित्सालय बैतूल में पदस्थ डॉ. अंकिता सीते (पैथोलॉजी - पीजीएमओ) को उनके ब्लड बैंक कार्यों के साथ-साथ सिकल सेल एनीमिया नियंत्रण कार्यक्रम का जिला नोडल अधिकारी नियुक्त किया है।

उल्लेखनीय है कि मध्य प्रदेश के बैतूल जिले में सिकल सेल एनीमिया एक गंभीर स्वास्थ्य समस्या बनी हुई है, विशेष रूप से जनजातीय समुदायों में इसकी अधिकता देखी गई है। सरकार द्वारा इस बीमारी को रोकथाम और उपचार के लिए सिकल सेल एनीमिया नियंत्रण कार्यक्रम

हनुमान जन्मोत्सव पर 12 अप्रैल को बैतूल में निकलेगी मेंहदीपुर बालाजी की भव्य रथयात्रा

बैतूल। राष्ट्रबाण

श्री मेंहदीपुर बालाजी भक्त समिति द्वारा आयोजित होने वाली श्री घाटा मेंहदीपुर बालाजी की भव्य रथयात्रा इस वर्ष अपने 14वें वर्ष में प्रवेश कर रही है। इस बार भी यह ऐतिहासिक रथयात्रा हनुमान जन्मोत्सव के पावन अवसर पर 12 अप्रैल 2025 को बड़े धूमधाम से निकाली जाएगी। समिति ने तैयारियां शुरू कर दी हैं। हनुमान जन्मोत्सव के दिन शाम 5 बजे श्री हनुमान मंदिर, न्यू बैतूल स्कूल ग्राउंड से यह भव्य रथयात्रा प्रारंभ होगी। श्रद्धालु श्री मेंहदीपुर बालाजी महाराज को रथ पर नार भ्रमण कराएंगे। रथयात्रा लल्लो चौक, पेट्रोल पंप, टांगा

डॉ अंकिता सीते ने बताया कि अब तक बैतूल जिले में 6 लाख से अधिक लोगों की सिकल सेल जांच की जा चुकी है। जिनमें से 1,154 मरीज सिकल सेल एनीमिया से ग्रसित पाए गए हैं, जबकि 5,504 लोग सिकल सेल वाहक हैं।

संचालित किया जा रहा है। डॉ. अंकिता सीते ने बताया कि अब तक बैतूल जिले में 6 लाख से अधिक लोगों की सिकल सेल जांच की जा चुकी है। जिनमें से 1,154 मरीज सिकल सेल एनीमिया से ग्रसित पाए गए हैं, जबकि 5,504 लोग सिकल सेल वाहक हैं।

स्टैंड चौक, बीजासनी माता मंदिर होते हुए गंज माता मंदिर, पेट्रोल पंप के पास समापन होगी। हर वर्ष की तरह इस बार भी हजारों श्रद्धालु नगे पैर रथयात्रा में शामिल होकर श्री बालाजी महाराज का रथ खींचेंगे। परंपरा के अनुसार, पुरुष और महिलाएं अलग-अलग रस्सों से रथ को खींचकर अपनी भक्ति प्रकट करेंगे। इस रथयात्रा में भक्त अपनी मनोकामनाएं अर्जियों के रूप में श्री मेंहदीपुर बालाजी महाराज को अर्पित करेंगे। भक्तजन एक छोटे लाल कोरे कपड़े में दस रुपये का सिक्का, चावल के दाने और एक कागज पर लिखी अपनी मनोकामना रखकर अर्जियां चढ़ाते हैं।

विद्यार्थियों को वितरित की गई स्टेशनरी में गड़बड़ी के आरोप

विद्यालय में वितरित की गई स्टेशनरी की जांच की मांग शासकीय महाविद्यालय शाहपुर के विद्यार्थियों ने प्राचार्य को सौंपा आवेदन

बैतूल। राष्ट्रबाण

शासकीय महाविद्यालय शाहपुर के विद्यार्थियों ने बुधवार को प्राचार्य को एक आवेदन सौंपकर महाविद्यालय में वितरित की गई

स्टेशनरी की जांच कराने की मांग की है। आवेदन देने वाले विद्यार्थियों में मुख्य रूप से अनुसूचित जाति और अनुसूचित जनजाति वर्ग के छात्र-छात्राएं शामिल थे। विद्यार्थियों का कहना है कि उन्हें जो स्टेशनरी प्रदान की गई है, वह उनकी आवश्यकताओं के लिए पर्याप्त नहीं है। छात्रों ने आरोप लगाया कि कुछ विद्यार्थियों को स्टेशनरी पूरी तरह से नहीं मिली, जबकि कुछ को केवल सीमित मात्रा में ही सामग्री दी गई है।

छात्रों ने प्राचार्य से मांग की कि इस मामले की पूरी जांच कराई जाए और यह सुनिश्चित किया जाए कि सभी पात्र विद्यार्थियों को उनकी आवश्यकता के अनुसार स्टेशनरी प्रदान की जाए। इस अवसर पर अंबेकरी जनसेवा विद्यार्थी संगठन ऐजेविएस बैतूल जिला अध्यक्ष विवेक अखंडे, सुखमन, विवेक, अंजलि, प्रियंका, सूरज सहित अन्य विद्यार्थी शामिल हैं। विद्यार्थियों ने उम्मीद जताई है कि उनकी मांग पर जल्द ध्यान दिया



जाएगा और उन्हें पूर्ण रूप से स्टेशनरी उपलब्ध कराई जाएगी।

मौसम बदला, बालाघाट में हल्की बारिश

बालाघाट। बालाघाट में मौसम ने करवट ली है। बुधवार शाम करीब 5 बजे हल्की बारिश हुई। इससे लोगों को गर्मी से राहत मिली है। मौसम विभाग ने आने वाले दिनों में तेज हवाओं और बारिश की चेतावनी दी है। मौसम विज्ञान केंद्र के अनुसार, 4 अप्रैल को जिले में 40 से 50 किमी प्रति घंटे की रफ्तार से हवाएं चल सकती हैं। कुछ इलाकों में बारिश की भी संभावना है।

रामनवमी पर घोघरा घाट में रामसत्ता और कबड्डी प्रतियोगिता का आयोजन

बैतूल। राष्ट्रबाण

जिले के भीमपुर विकासखंड अंतर्गत ग्राम पंचायत चोहटा पोपटी स्थित मां तासी घोघरा घाट पर रामनवमी के पावन अवसर पर पारंपरिक मेले के साथ-साथ विशाल रामसत्ता और कबड्डी प्रतियोगिता का आयोजन किया जा रहा है। चैत्र नवरात्रि एवं रामनवमी के अवसर पर होने वाली रामसत्ता प्रतियोगिता 5 और 6 अप्रैल 2025 को आयोजित की जाएगी। इस प्रतियोगिता में प्रथम स्थान प्राप्त

करने वाले मंडल को 21 हजार रुपये का इनाम दिया जाएगा, वहीं द्वितीय स्थान के लिए 15 हजार, तृतीय के लिए 11 हजार, चतुर्थ के लिए 9 हजार और पंचम स्थान प्राप्त करने वाले को 7 हजार रुपये की राशि प्रदान की जाएगी।

इसी प्रकार, कबड्डी प्रतियोगिता भी 5 और 6 अप्रैल को होगी, जिसमें प्रथम विजेता को 11 हजार रुपये, द्वितीय को 9 हजार रुपये, तृतीय को 7 हजार रुपये, चतुर्थ को 5 हजार रुपये और पंचम विजेता को 3 हजार रुपये का इनाम दिया

जाएगा। ग्राम पंचायत चोहटा पोपटी के सरपंच रामकिशोर धुर्वे ने सभी श्रद्धालुओं और खेल प्रेमियों से अपील की है कि वे अधिक से अधिक संख्या में मेले में शामिल होकर आयोजन को भव्यता बढ़ाएं। उन्होंने बताया कि नांदा से घोघरा घाट तीर्थ स्थल पश्चिम दिशा में 10 किलोमीटर की दूरी पर स्थित है, जहां पहुंचने के लिए पर्याप्त सुविधाएं उपलब्ध कराई जा रही हैं। सरपंच रामकिशोर धुर्वे ने बताया कि यह मेला हर वर्ष आयोजित किया जाता है।

पारधीढाना में शमशेर सिंह भोसले की पुण्यतिथि मनाई

स्वतंत्रता संग्राम में योगदान को किया याद

बैतूल। राष्ट्रबाण



लोगों को संकल्प दिलाया कि वे उनके आदर्शों को आत्मसात कर समाज में एकता और समानता के लिए कार्य करेंगे। इस अवसर पर अलसिया पारधी, विजय सोलंकी, अजय सोलंकी, नीलेश सोलंकी,

मनीष राजपूत, पटेल राजपूत, महाजन राजपूत, कमल सोलंकी, मोनेसिंह राजपूत, इंकेश राजपूत सहित बड़ी संख्या में पारधी समाज के लोग उपस्थित रहे और शमशेर सिंह भोसले पारधी के योगदान को याद करते हुए उन्हें नमन किया।

उल्लेखनीय है कि शमशेर सिंह भोसले पारधी 1857 के स्वतंत्रता संग्राम के प्रमुख क्रांतिकारियों में से एक थे, जिन्होंने अंग्रेजी शासन के खिलाफ लड़ाई लड़ी और अपने प्राणों की अहुति देकर स्वराज की मशाल जलाए रखी। वे केवल एक योद्धा के साथ पारधी समाज के सच्चे मार्गदर्शक भी थे। उन्होंने समाज को एकजुट कर अन्याय के विरुद्ध संघर्ष करने की प्रेरणा दी।

घोड़ाडोंगी। राष्ट्रबाण

स्कूल चले हम अभियान के तहत मंगलवार को सीएम राइज विद्यालय घोड़ाडोंगी में प्रवेशोत्सव कार्यक्रम का आयोजन किया गया। विद्यालय परिसर को आकर्षक ढंग से सजाया गया था। इस विशेष अवसर पर मुख्य अतिथि के रूप में प्रशांत गावडे, पांचद राहुल इवने और सैकड़ों पालक उपस्थित रहे। विद्यालय के प्राचार्य विवेक तिवारी और शिक्षकों द्वारा नव प्रवेशित विद्यार्थियों का तिलक लगाकर स्वागत किया गया। विद्यार्थियों को निःशुल्क पाठ्यपुस्तकें और गणवेश भी वितरित किए गए।



इस दौरान मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव के स्कूल चले हम अभियान के तहत लाइव प्रसारण भी दिखाया गया। कार्यक्रम की शुरुआत मां सरस्वती की वंदना से हुई, जिसके बाद विद्यार्थियों ने नाट्य प्रस्तुति

और सांस्कृतिक कार्यक्रमों के माध्यम से सभी का मन मोह लिया। विद्यालय प्रशासन की ओर से नव प्रवेशित विद्यार्थियों को शुभकामना संदेश भी दिए गए। प्रवेशोत्सव में शामिल हुए

विद्यार्थियों और उनके पालकों के चेहरे पर विशेष उत्साह देखा गया। पालकों ने बताया कि विद्यालय द्वारा आयोजित प्रेरणा शिक्षण संवाद के बाद जब बच्चे पहली बार स्कूल आए तो यह अवसर उनके लिए

बेहद यादगार रहा। प्रवेशोत्सव के आयोजन ने बच्चों में नए सत्र की सकारात्मक शुरुआत का जोश भर दिया। सीएम राइज विद्यालय (कक्षा 1 से 12) में प्रवेशोत्सव कार्यक्रम के दौरान सैकड़ों पालकों ने अपने बच्चों को नियमित रूप से स्कूल भेजने, तिमाही, अर्धवार्षिक और वार्षिक परीक्षाओं में उनकी सहभागिता सुनिश्चित करने, अनुशासन बनाए रखने और विद्यालय को हर संभव सहयोग देने की शपथ ली। इस दौरान विद्यालय प्राचार्य विवेक तिवारी और शिक्षकों ने भी छात्र हित में सदैव कार्य करने का वचन दिया।

